工程技术与发展 2020 第2卷 第10期

水文地质工程中地质环境的影响分析

龚 进* 江西省地矿局, 江西 334000

摘 要:近些年以来,水污染、地面下沉等等环境方面的问题备受大家关注,在整个勘察工程当中,水文地质是尤为关键的一项内容,水文地质问题切实影响工程建设的发展战略。因此,应该注重水文地质的勘测,根据地质勘测成果来确定行之有效的预防方案,从而保障整个建筑物的实际品质及安全。基于此,笔者将结合自己的经验,首先就水文地质工程中地质环境的影响开展分析,然后再给予一定的应对策略,希望可以为相关人士提供一些的帮助和参考,也能够为我国水文地质工程更好更快地发展铺垫牢固的基础。

关键词:水文地质工程;地质环境;影响

一、前言

水文与环境方面的地质研究包含有地质结构的研究,最后大多服务于我国基本的建设事业,在社会发展建设环节中拥有着十分关键的作用^[1]。所以,就一定要完成好水文地质勘测任务,预先准备好应对策略。在整个勘测工作中还应该结合不一样地域的水文地质条件,继而确保地质勘测的时效性,减少环境地质灾害发生带来的严重损失^[2]。

二、水文地质工程中地质环境的影响

在进行工程地质勘测的环节中,水文地质勘测关键是为了确保项目品质所做出的十分具体详细的水文地质测量考察。在水文地质勘测的环节中,需要根据建筑物地基的主要类型来对整个岩土项目的水文地质情况做好研究^[3];要对地下水的实际分布状况进行研究,对地下水会为整个工程造成的多种影响开展分析,切实让相关人员全方位掌握水文地质项目的具体情况;需要有效预判在项目施工过程中会出现的问题,并准备好应对策略。

水文地质项目的所有负责人不止应该要对水文地质的大体情况开展调查,并且还需要在整个调研的基础上全方位了解与知晓项目所在区域的环境和水文状况,收集所有地区蒸发量或者是降水量的具体调研数据,切实为水文地质项目施工供应充足的资料,还需要全方位调查研究此地区的地下水存水构造,特别是要真正知晓水层具体的分布状况,深层次研究特定岩石结构对于整个地下水位所产生的影响,从而为后续水文地质项目施工顺利进行给予有效、完整的建议,研究水文地质项目中地质环境的影响拥有一定合理性以及预见性,这对于大规模项目施工的正常进行也起着决定性的作用^[4]。

地下水位以及水压所出现的变化也会对地面上的所有建筑物造成影响,如果地下水位持续上升,就会逐渐提高土壤盐碱化的速度,如此一来就迅速地腐蚀了特定涂层。而地下水位降低也会在某种程度上对周边的地质环境产生严重影响,有很大概率会出现断层裂缝、地面下滑等等十分险峻的地质灾害,更会在绝大限度上让地下水的品质产生问题^[5]。

除此之外,水文地质项目施工环节也决定着周边地质环境本身的平稳性,因为水压变化所形成的影响有很大概率会致使原先的地质构造出现断裂,必定就会对本地的生态环境、人文环境等等产生不良影响。所以注重水文地质勘测对于确保项目建设品质甚至是广大民众生命财产安全有着尤为关键的意义。

三、工程地质勘查中水文地质危害的应对策略

(一)提高对水文地质勘查的注重程度

1. 制度方面

健全所有项目地质勘测的机制,创设常态化的体系。特别是对于整个水文地质此种尤为薄弱流程的监督管理及规范,确实保障项目地质勘测环节中没有死角、没有漏失,增强勘测效果,让水文地质勘测变成项目地质勘测的基本常态^[6]。

^{*}通讯作者: 龚进,1964年8月,男,汉族,江西樟树人,就职于江西省地矿局,高级工程师,本科。研究方向:水工环地质。

2020 第2卷 第10期 工程技术与发展

2. 勘测人员层面

强化项目地质勘测人员本身的认知能力。勘测工作人员在对项目地质进行勘测的环节中,一定要严格根据章程与制度来执行,必须注重对水文地质的有效勘测,不可以由于工作上的疏漏而导致项目出现安全隐患。

除此之外,勘测工作人员还需要拥有较强的责任感,在进行勘测的环节中特别是在对水文地质开展勘测时需要对存在的问题做好记录。反复分析并寻找出解决的对策,在实践的过程中积累经验。工程地质勘查单位要在固定的时间举办业务培训,强化全体工作人员自身的专业能力。

(二)深入调查地下水的状态

对地下水状态进行调查是整个水文地质勘测任务中的一个关键环节,只有切切实实知晓地下水的具体状态,才能够有的放矢的完成好水文地质的勘测任务。所以,全方面调查地下水的状态需要从三种层面做好考虑。

- 1. 有效完成地下水的实际调查工作,按照数据制定调查标准、找准调查目标甚至是预判调查中会发生的问题[7]。
- 2. 应该真正了解地下水位的多种类型,按照不一样类型来明确地下水位的真实情况,把地下水位状况进行分类并做好记录,并且按照地下水位大致的变化形势、变化现象、现下状态甚至是地下水本身的腐蚀性等等开展仔细调查且做好记录,为水文地质的勘测提供完整的数据。
- 3. 工程地质的勘测工作人员要按照地下水的实际调查状况进行可靠性的预估,像是对基坑深度控制在多少才可以减少水压力以及承压水位,才可以让底基隔水层处于一个标准的范畴内,不会由于地下水位的上升降低和波动情况而导致浸泡腐蚀或者是地裂的现象。

(三)加强水文地质技术的革新

对水文地质进行勘测只是依赖于勘测工作人员是完全不够的,还需要配备新型的技术与设施。对所有水文地质技术完成升级与改造是整个水文地质勘测任务当中的基本流程,只有借助新型的技术与设施,才可以在开展勘测的环节中迅速看出问题并有效的处理问题,而对于水文地质设施的选择就要秉持着精益求精的原则,一定要契合项目建设的要求。还应该提高对新型勘测设施甚至是新型技术的研发程度,借助较强的技术能力来确保项目本身的安全性。

(四)创设外部监督机制

创设外部监督机制,就是为了防止地质环境产生二次伤害。在水文地质项目施工的环节中有着很多人为的施工要素,若是想契合生态保护或者是生态文明建设的实际需求,就需要开展严格的管理控制以及施工监督,防止在此种环节中产生人为的二次损坏,而就如今的情况来看,国内在开展水文地质项目施工的时候,对于周围地质环境所造成的破坏尤为严重,此种破坏和其余地面破坏还有着很大的区别,其大致上没有修复的可能性,只要产生地质灾害就会让经济出现损失,更会对广大民众生命造成威胁。所以,借助创设外部监督制度,不停开展对施工过程中地质环境的"无害性"操作,是达成水文地质项目施工的一个重要要求。

四、结束语

总而言之,伴随着国内多种基础类建设发展脚步的逐渐加快,人们对于水文地质项目的有关标准也在持续提升,这当中不仅包含有对生态资源的完整利用,也包含了对地质环境的有效改造,切实达成人与自然更加和谐的发展,对国内水文地质项目施工拥有着尤为关键的现实意义。

参老文献.

- [1]田立伟. 刍议唐山湾国际旅游岛水文地质环境问题及解决措施[J]. 陕西建筑, 2020(05):67-70.
- [2]何锡花,罗细梅.三塘向斜北西翼煤炭整装勘查区水文地质、工程地质、环境地质概论[J].能源与环境, 2020(02):58+60
 - [3]石科.广西兴业县佛香山金矿水文地质工程地质环境勘查研究[J].世界有色金属, 2019(13):159+161.
 - [4]袁成飞.浅谈数字水文地质调查系统在水文地质环境地质调查中的应用[J].科技创新导报,2019,16(16):120-121.
 - [5].中国地质调查局"岩溶地区水文地质环境地质调查工程"进展[J].中国地质, 2019,46(02):214.
- [6].湖北省地质局水文地质工程地质大队 湖北省荆州地质环境监测保护站[J].资源环境与工程,2018,32(02):163+334-335.
 - [7]刘江,王浩,张恩伦.大兴安岭地区外倭勒根河中游水文地质环境地质特征[J].黑龙江科技信息, 2017(06):62.